
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 77
van BERT MAERTENS
datum: 18 oktober 2019

aan LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

Bruggen over waterwegen  -  Graffitischade

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1269 van 11 mei 2017 gaf toenmalig 
minister Weyts een overzicht van de schadegevallen (vanaf juni 2016) met betrekking tot 
graffiti aan bruggen over waterwegen en aan andere door de waterwegbeheerders 
gerealiseerde of beheerde infrastructuur.

Ter opvolging graag de volgende vragen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de schadegevallen (periode mei 2017-heden) 
met betrekking tot graffiti aan bruggen over waterwegen en aan andere door de 
waterwegbeheerder gerealiseerde of beheerde infrastructuur? Graag een overzicht, 
opgesplitst per provincie, met aanduiding van de locatie en, indien mogelijk, de 
kostprijs voor het verwijderen van de graffiti (effectief uitgevoerd) en de betalende 
instantie.

2. Kan de minister een overzicht geven van de kunstwerken waar sinds mei 2017 graffiti 
verwijderd werd? Wat was de kostprijs hier telkens voor?

3. Kan de minister een actueel overzicht geven van:

a) de zones in beheer en/of in eigendom van de waterwegbeheerder waar legaal 
graffiti kan worden aangebracht? Graag met aanduiding in welke mate hiervan 
gebruikgemaakt wordt;

b) de zones in beheer en/of in eigendom van de waterwegbeheerder waar reeds een 
door de overheid aangestelde graffitikunstenaar werkzaam was (sinds mei 2017)? 
Graag met aanduiding of dit kunstwerk permanent dan wel tijdelijk van aard 
is/was;

c) de zones in beheer en/of in eigendom van de waterwegbeheerders waarvoor 
plannen zijn om:

- er toe te laten graffiti aan te brengen;
- een graffitikunstenaar aan te stellen om deze zone te verfraaien.



LYDIA PEETERS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT EN OPENBARE WERKEN

ANTWOORD
op vraag nr. 77 van 18 oktober 2019
van BERT MAERTENS 

1. Hieronder volgt een voorlopig overzicht van de administratie:

– Provincie Antwerpen:

o Willebroek, Boulevardbrug Brugdek LO en RO en landhoofd LO
o Willebroek, Ringbrug Landhoofd LO en RO
o Willebroek, Brielenbrug Landhoofd LO en RO
o Mechelen, brug Blarenberglaan
o Mechelen, bruggen E19: landhoofden LO en RO, lokaal kleine tags
o Meerhout, brug Veedijk: graffiti op sokkel dwarsdrager
o Arendonk, brug 4: graffiti op vleugelmuur
o Herentals, brug Herentals-Oost: graffiti op pijlers
o Herentals, brug Herentals-West: graffiti op pijlers
o Wijnegem, brug Wijnegem: graffiti trapleuning langs vleugelmuur, pijlers
o Mol, brug 17 Postel: graffiti schuine talud
o Hoboken, wachthuisje aan het veer: reeds door kunstenaar aangebrachte 

graffiti beschadigd/besmeurd door andere graffiti. Bij het wachthuisje aan het 
veer te Hoboken werd de binnenzijde in het wit geschilderd en werd er een 
laag anti grafitticoating aangebracht. Kostprijs; € circa 8.000,-. Dit werd 
betaald door De Vlaamse Waterweg nv (DVW).

o Lier, brug Kesselssteenweg over Netekanaal (landhoofden en onderkant). 
Graffiti werd verwijderd. Kostprijs € 6.020,-. Dit werd betaald door DVW.

o Lier, brug Aarschotsesteenweg over Netekanaal (landhoofden en onderkant). 
Graffiti werd verwijderd. Kostprijs € 9.030,-. Dit werd betaald door DVW.

- Provincie Vlaams-Brabant

o Kapelle-op-den-Bos Jan Bogaertsbrug, brugdek en koker voor openbare weg
o Humbeek, Humbeek-Sas-brug pijlers ROSO, LOSO en ROSA
o Grimbergen Verbrande Brug pijler LOSO
o Vilvoorde Hefbrug Vilvoorde pijler LOSA
o Lembeek Malheide voetbrug landhoofden RO en LO en brugdek
o Halle Bospoortbrug leuning getagd
o Halle Waterloobrug brugdek en landhoofd RO
o Ruisbroek voetgangersbrug landhoofden RO en LO
o Ruisbroek dienstgebouw Sluis zijde jaagpad
o Aarschot, landhoofden brug Westelijke Omlegging

- Provincie Oost-Vlaanderen

o Pijlers Temsebrug
o Merelbeke (landhoofden)
o Melle (landhoofden)
o Heusden (landhoofden)
o Gent, Waldamkaai/Noordstraat. Schadeverwekker onbekend. Kostprijs € 

1.197, 98. Dit werd betaald door DVW.



o Gavere, Scheldestraat, graffiti aan de onderkant van de brug. Kostprijs € 500,-
. Dit werd betaald door de schadeverwekker.

- Provincie Limburg

o Neerharen (Brug Neerharen), graffiti op pijler
o Rekem (Brug Rekem), graffiti op pijler, dwarsligger en hoofdligger
o Neeroeteren (Brug Neeroeteren), graffiti op vleugelmuur brugdekplaat en 

kaaimuur op RO.
o Rotem (Brug Rotem), graffiti op dwarsliggers, pijler, schuine talud
o Genk (Brug Kolenhaven), graffiti op dwarsdragers
o Pelt (Brug 1 St. Huibrechts Lille) graffiti op hoofdliggers, brugdekplaat en 

pijlers
o Oudsbergen (Voetgangersbrug Gruitrode Solt), graffiti op fiets-en voetpad, 

binnenzijde leuning
o Lommel (Brug 3), graffiti op vleugelmuur, hoofdligger, schuine talud, pijlers
o Lommel (Brug 2), graffiti op hoofdliggers, pijlerwand
o Pelt (Brug 2, Neerpelt), graffiti op landhoofd
o Maasmechelen (Brug Boorsem E314), graffiti op schuine talud; kostprijs: € 

570,-. Dit werd betaald door DVW.
o Lommel, (Brug 2 Stevensvenne), graffiti op pijler
o Maasmechelen (Brug Maasmechelen), graffiti op pijlers
o Dilsen-Stokkem (Brug Lanklaar), graffiti op schuine talud
o Dilsen-Stokkem (Brug Dilsen), graffiti op randbalk zool, pijler en schuine talud
o Maasmechelen (Brug 1 Eisden), graffiti opstaande wand, vleugelmuur
o Lanaken (Brug Smeermaas), graffiti scheenmuur, vleugelmuur
o Hasselt (Brug Hasselt), graffiti vleugelmuur
o Lanaken (Brug Lanaken), graffiti pijler
o Kanne, brug Kanne: graffiti op schuine talud, pijlers. Kostprijs; € 890,-

De graffiti op bovenstaande locaties werd niet verwijderd, tenzij expliciet vermeld. 
Niet alle graffiti wordt echter als schadegeval geregistreerd bij De Vlaamse Waterweg.

2. Temse: Landhoofden van de brug over de Stationsstraat (N16 brug, brug in beheer 
bij DVW, wegdek bij AWV): chemische reiniging van het baksteenmetselwerk van de 
landhoofden (landhoofden moesten sowieso gereinigd worden + baksteenmetselwerk 
vervangen) en aanbrengen anti graffiticoating. Kostprijs: € 16.623,20
Temse: trap aan landhoofd Oude Temsebrug (brug van Bornem richting Temse), 
Wilfordkaai. De daders werden gevat en PV werd opgemaakt door de politie. Daders 
hebben zelf de graffiti verwijderd
Lier: brug Kesselsesteenweg over Netekanaal (landhoofden en onderkant). Kostprijs: 
€ 6.020,-
Lier: brug Aarschotsesteenweg over Netekanaal (landhoofden en onderkant). 
Kostprijs: € 9.030,-
Rumst/Walem: blauwe voet- en fietsersbrug over de Beneden-Nete. Kostprijs niet 
gekend, graffiti is verwijderd op het budget van het onderhoudsbestek.
Diksmuide: Hogebrug. Kostprijs: € 500,-
Maasmechelen (Brug Boorsem E314): € 570,-
Kanne (Brug Kanne): € 890,-
Rijkevorsel (Brug 8): 890 euro
Schoten (Brug 14): € 2.170,-
Brecht (Brug 10 bis): € 1.530,-
Riemst (Brug Vroenhoven): € 1.530,-
Hasselt (Brug Godsheide): € 890,-
Lanaken (Brug Veldwezelt): € 890,-

3. De administratie bezorgde mij volgende voorlopige gegevens:



a) – Aarschot: tunnels en landhoofden brug Oostelijke Omlegging en de muren van 
de voetgangersbrug Demersprong. Indien aangebracht door een kunstenaar en 
mits akkoord van het lokale bestuur.
- Mechelen: de muren van de landhoofden onder de E19. Laten schilderen door 
een Mechelse kunstenaar.
- Arendonk: brug 5. De controle gebeurt door de gemeente Arendonk. De 
kunstenaar heeft een goedgekeurd ontwerp aangebracht in het kader van het 
project “Pimp het dorp”. Het project wordt gecoördineerd door de gemeente.

Op aanvraag kunnen bepaalde zones ter beschikking gesteld worden, na verzoek 
van en in overleg met steden en gemeenten, om door derden schilderingen of 
kunstwerken aan te brengen. Voorbeelden zijn zones waar een kale muur ingericht 
wordt door graffitiartiesten of andere kunstenaars, lokale scholen of verenigingen. 
DVW geeft hiertoe, waar mogelijk en niet hinderlijk voor inspecties, toelating op 
verzoek van en voor de stad en geeft medewerking aan dergelijke initiatieven 
afhankelijk van de lokale en specifieke situatie.

b) Ringbrug over het Kanaal Ieper- IJzer in samenwerking met de stad Ieper. Dit 
werd gekoppeld aan de 100-jarige herdenking van het einde van WO I. Het betreft 
hier een permanent kunstwerk.

c) Thans zijn er geen aanvragen lopende voor het aanbrengen van graffiti.


